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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Em nome de Deus e do povo do Estado 

de Mato Grosso, declaro aberta a presente Sessão.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido o Deputado Gilberto Cattani 

para ocupar a 2ª Secretaria e a Deputada Valdeníria para ocupar a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS VALDENÍRIA E GILBERTO CATTANI ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Solicito ao Deputado Gilberto Cattani 

que faça a leitura da Ata da última Sessão.  

O SR. 2º SECRETÁRIO (GILBERTO CATTANI) – Bom dia, senhora Presidente 

e demais pares.  

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

25 DE MAIO DE 2022, ÀS 9H13MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (GILBERTO CATTANI) – Lido a Ata, senhora 

Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Lido a Ata pelo Excelentíssimo colega 

Deputado Gilberto Cattani, eu a coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Os contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovada a 

leitura da Ata.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Solicito à Deputada Valdeníria que faça 

a leitura do Expediente. 

(A SRª 1ª SECRETÁRIA PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 

437/2022, DO MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO; OFÍCIO Nº 657/2022, DO TRIBUNAL DE 

CONTAS; OFÍCIO Nº 159/2022, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE MARCELÂNDIA; OFÍCIOS 

NºS 5.139, 9.928, 9.856, 9.928, 9.944, 9.964, 9.970, 9.973, 9.984, 9.987, 10.001, 10.004, 10.028, 

10.036, 10.038, 10.101, 10.102, 10.103, 10.119, 10.173, 10.174, 10.229, 10.230 E 10.231/2022, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCAÇÃO; OFÍCIOS NºS 79, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 

276, 277, 278, 279, 280 E 281/2022, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 266/2022, DO MINISTÉRIO 

DA AGRICULTURA, PECUÁRIA E ABASTECIMENTO; OFÍCIO Nº 103/2022, DA 

CONFEDERAÇÃO NACIONAL DAS SEGURADORAS; OFÍCIO Nº 551/2022, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE CULTURA, ESPORTE E LAZER; OFÍCIO Nº 271/2022, DO 

PREFEITO MUNICIPAL DE SANTO ANTÔNIO DO LESTE; OFÍCIO Nº 13/2022, DO 

MINISTÉRIO DO DESENVOLVIMENTO REGIONAL; MEMORANDO Nº 793/2022, DA 

PROCURADORIA-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA; OFÍCIOS NºS 3.095, 3.097, 

3.098, 3.102, 3.103, 3.107, 3.108, 3.135, 3.136, 3.137, 3.152, 3.153, 3.171, 3.172, 3.173, 3.175, 3.179, 

3.182, 3.186, 3.190, 3.196, 3.197, 3.200, 3.208, 3.209, 3.211, 3.212, 3.213, 3.214, 3.215, 3.216, 3.227, 

3.248, 3.269, 3.270, 3.279, 3.280, 3.305, 3.318, 3.327, 3.336, 3.341, 3.344, 3.345, 3.353, 3.382, 3.383, 
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3.385 E 3.432/2022, DA SECRETARIA DE ESTADO DE INFRAESTRUTURA E LOGÍSTICA; 

OFÍCIOS NºS 4.717, 5.129, 5.131, 5.179 E 5.182/2022, DA SECRETARIA DE ESTADO DE 

SAÚDE; OFÍCIOS NºS 526 E 537/2022, DA CAIXA ECONÔMICA; OFÍCIOS NºS 6.705, 10.904, 

11.225, 11.232, 11.237, 11.284, 11.286, 11.321, 11.372, 11.422, 11.424, 11.457 E 11.449/2022, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE SEGURANÇA PÚBLICA; MEMORANDO Nº 241/2022, DO 

GABINETE DO DEPUTADO VALDIR BARRANCO; MEMORANDO Nº 233/2022, DO 

GABINETE DO DEPUTADO GILBERTO CATTANI.)  

A SRª 1ª SECRETÁRIA (VALDENÍRIA) – Lido o Expediente, senhora Presidente.  

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

 A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Lido o Expediente pela nobre colega, 

nós vamos passar agora para o Pequeno Expediente. 

O primeiro inscrito é o Deputado Gilberto Cattani. Solicito que deixe o tempo aberto 

até que mais algum colega se inscreva, por gentileza.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhora Presidente. 

Antes de falar das minhas proposições, gostaria aqui de falar sobre o primeiro 

memorando que foi lido no Expediente de hoje, que é sobre a CPI do Leite. 

Nós entendemos, senhora Presidente, pela suspensão da CPI, somente com as 

oitivas; mas o trabalho interno da CPI continua, o trabalho técnico; porque nós temos muito material 

que está sendo analisado pelos técnicos. 

Porém, nesta época de eleição, nos próximos dias que se aproximam, é quase 

impossível darmos um trabalho sério, coerente, com eficiência a essa CPI, devido aos trabalhos 

parlamentares coincidirem com as campanhas de praticamente todos os Deputados.  

Com certeza vamos ter dificuldade de quórum e não vai ser produtivo, então 

optamos para que a CPI seja paralisada até o final das eleições.  

E só ressaltando também que o preço do leite hoje ao produtor deu uma boa 

melhorada. O produtor não está ganhando dinheiro, mas ele está empatando, já é uma grande coisa, 

não está tendo prejuízo até o momento, pelo menos para a maioria dos produtores rurais que trabalham 

com o setor leiteiro. 

E também já é algum reflexo da CPI que nós criamos aqui no Estado, porque a 

concorrência ficou mais leal depois que nós começamos a atuar com a CPI. E isso nos deixa muito 

feliz, então só para avisar os leiteiros do nosso Estado, como eu que sou também um pequeno produtor, 

que sempre tirei leite na minha vida, que nós estamos simplesmente paralisando os trabalhos das 

oitivas, mas o trabalho da CPI continua, e nós vamos, sim, dar cabo dela, e dar uma resposta à altura 

para os produtores de leite.  

Senhora Presidente, também deixo aqui sobre a mesa algumas proposições.  

Eu fiz uma emenda ao Projeto de Lei Complementar nº 44/2022, que é da nossa 

autoria, esse projeto de lei, senhora Presidente, trata do somatório dos dias trabalhados pelo pessoal 

da saúde e pelo pessoal da segurança durante a pandemia. 

Esse pessoal trabalhou praticamente o tempo todo, não parou, enquanto que outros 

setores pararam. E nós solicitamos ao Executivo que compute esse tempo a essas pessoas em dobro, 

para que eles possam se aposentar mais cedo, uma vez que eles trabalharam mais e merecem esse 

reconhecimento da nossa parte. 

Porém, nós fomos procurados pelo pessoal que representa o setor do Indea, que é 

um setor diretamente ligado a nós e nos provaram que eles também trabalharam durante esse período, 

e nós mesmos somos testemunha disso, então estamos fazendo uma emenda ao projeto, incluindo no 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 43ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 10 DE AGOSTO DE 2022, ÀS 10H21MIN. 

 

Pág. 3 - Secretaria de Serviços Legislativos 

projeto também os servidores estaduais do Indea, que é o nosso Instituto de Defesa Agropecuária de 

Mato Grosso, que serão contemplados também com essa lei.  

Também, vamos deixar aqui um requerimento ao excelentíssimo coordenador 

estadual do Proarmas de Mato Grosso, senhor Danilo Pires Atala. 

É para que nos forneça dados e informações com relação à prática de como se dará 

o cumprimento da Lei Estadual nº 11.840, de 25 de julho de 2022, que reconhece o risco da atividade 

e efetiva necessidade do porte de arma de fogo do CAC. 

Muito interessante que o doutor Danilo nos mande esses dados, para que nós 

possamos acompanhar isso, que essa lei de fato faça a sua efetividade.   

Também, na mesma linha, fizemos ao superintendente da Polícia Federal para que 

nos mande também esse plano de trabalho, de como essa lei vai funcionar no Estado de Mato Grosso.  

Também fizemos aqui uma Moção de Aplausos ao Proarmas também no Estado de 

Mato Grosso pela dedicação, presteza, eficiência na mobilização de pessoas em busca de resultados 

nas questões armamentistas no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

Nós entendemos que as armas nos libertam, elas salvam vidas e não o contrário.  

E também, senhora Presidente, pedimos aqui, e fizemos uma indicação ao 

governador, ao secretário-chefe da Casa Civil, Rogério Gallo, e ao secretário de Estado de 

Infraestrutura e Logística, o senhor Marcelo de Oliveira, reparos na MT-010 e também a sua 

duplicação. 

Nós entendemos que é muito importante a duplicação da 010 no trecho aqui da Guia, 

porque aquele trânsito está muito intenso, e nós passamos ali toda semana, e ali é proibido carretas de 

trafegarem. Porém, com a duplicação, todos podem utilizar essa via e ela se torna uma das vias mais 

importantes aqui da logística da Capital para o interior, para o Nortão do Estado.   

Também, senhora Presidente, vou indicar ao excelentíssimo deputado federal 

Eduardo Bolsonaro, na Câmara dos Deputados, e também ao palácio do Congresso Nacional a 

necessidade de promover estudos técnicos que permitam a apresentação de proposta de emenda à 

Constituição que dispõe sobre a vedação a ministros do Supremo Tribunal Federal de suspenderem 

os efeitos de leis, decretos e medidas provisórias via decisão monocrática, ainda que em sede de 

liminar ou tutela. 

Nós entendemos que o nosso Congresso Nacional precisa deliberar sobre isso e criar 

leis e regras para que o ministro, seja ele quem for, não tenha esse poder de... Uma vez que aquelas 

pessoas chanceladas pelo povo criem uma lei que beneficia a população brasileira, o ministro, por 

uma decisão monocrática, possa eliminar os efeitos dessa lei ou fazer o que ele bem entende com ela.  

Também, senhora Presidente, um requerimento ao excelentíssimo superintendente 

regional da Polícia Federal, como eu disse, para que nos forneça a prática de como se dará o 

cumprimento da Lei Estadual nº 11.840.  

Também, senhora Presidente, apresento aqui uma Moção de Repúdio à escola... A 

um ato que aconteceu, não é à escola nem à prefeitura, mas a um ato que aconteceu na escola pública 

municipal Vinicius de Moraes, localizada no Bairro Jardim das Palmeiras, município de Lucas do Rio 

Verde, que teve a sua fachada pintada com as cores da bandeira LGBTQIA+, desse movimento. 

Um ato direto de doutrinação às crianças daquela escola.  

Obrigado, senhora Presidente, era só para o momento.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Próximo inscrito, a Deputada 

Valdeníria.  

A SRª VALDENÍRIA – Presidente Janaina, quero cumprimentar os companheiros 

Deputados e quero aqui, primeiramente, agradecer a todos os funcionários da Assembleia Legislativa 
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em nome do Zé Domingos. Agradecer a imprensa, sempre nos auxiliando. Quero agradecer a Rosane, 

da nossa imprensa do Correio Cacerense, de Cáceres, muito obrigada. Agradecer a presença da 

assistência aqui na Assembleia Legislativa.  

Eu quero aqui, Deputada Janaina, primeiramente, agradecer ao Deputado Wilson 

Santos, que me deu esta oportunidade, para que Cáceres... Tivemos uma cadeira aqui na Assembleia 

Legislativa por pouco tempo; mas, com certeza, fizemos a diferença nesta Assembleia Legislativa, 

buscamos os nossos objetivos e conseguimos, graças a Deus!  

Quero agradecer ao Deputado Max, que fez as articulações para que eu possa 

assumir, que é o presidente do nosso partido, o PSB, que tem dado um grande apoio nesta Assembleia 

Legislativa. 

E quero dizer aqui a vocês que retorno ao meu gabinete como vereadora em Cáceres 

a partir de segunda-feira e deixo aqui o meu gabinete aberto a todos os companheiros Deputados, 

Deputada Janaina e aos funcionários da Assembleia Legislativa. Será uma felicidade ter vocês fazendo 

uma visita para nós em Cáceres. 

E digo aqui ao nosso povo cacerense: se Deus quiser, Cáceres vai conseguir uma 

cadeira aqui nesta Assembleia e (ININTELIGÍVEL), Janaina, a nossa região; porque a nossa região 

hoje tem dois Deputados, que é o Deputado Moretto e o Deputado Gimenez. 

E eu acredito que nós podemos fazer muito mais aqui nesta Assembleia Legislativa, 

para que possamos estar devolvendo em trabalho para nossa população de Cáceres. 

Deixo aqui os meus agradecimentos a todos e estamos juntos, obrigada.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, colega Deputada 

Valdeníria, foi um prazer para todos nós também compartilhar esses dias com a sua presença aqui, a 

sua energia, sua força de mulher, representante do município de Cáceres, conte sempre aqui com seus 

colegas Deputados. 

Próximo inscrito é o colega Deputado Delegado Claudinei.   

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Bom dia, senhora Presidente, colegas 

Deputados presentes por vídeo, sociedade de Mato Grosso que nos acompanha ao vivo e também 

pelas redes sociais.  

Senhora Presidente, estou apresentando um novo requerimento ao secretário de 

Segurança Pública, ao governador do Estado a respeito dos índices de homicídios no Estado de Mato 

Grosso nos últimos cinco anos.  

E, além disso, reiterar outro requerimento que eu fiz há quase dois meses e não 

tivemos respostas, estava até falando com a Deputada Valdeníria, que é lá de Cáceres. Eu estive lá 

segunda-feira, Deputada, e mais uma vez fiquei horrorizado com as informações que os próprios 

colegas vereadores da senhora me passaram lá. 

Eu estive lá há quase um mês e meio em Cáceres, e já tinha quase 30 homicídios. 

Até junho, nós tínhamos 26 homicídios em Cáceres, nessa guerra de facções. Mesmo o nosso nobre 

secretário de Segurança dando uma declaração para a imprensa de que em Cáceres não existia guerra 

de facções entre as duas facções, que já mataram três inocentes, agora também, em menos de dois 

meses, mataram uma técnica de enfermagem e mataram dois trabalhadores lá numa oficina, que não 

tinham nada a ver com a guerra. E os caras foram lá, executaram os dois trabalhadores, lá em Cáceres, 

aproximadamente há dois meses. 

Tá aí, secretário! Não tem guerra de facções, secretário? Agora, eu fui a Cáceres, 

segunda-feira, os próprios vereadores me falaram, porque eu citei sobre essa violência em Cáceres na 

minha fala e os vereadores falaram: “Não, Deputado, já não está em 26 homicídios até junho, já está 
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ultrapassando 40 homicídios na região toda, Cáceres e ali os municípios vizinhos já está chegando a 

43, 44 homicídios só este ano na região.  

E aí, agora, em Sorriso, em 11 dias, 12 homicídios em Sorriso. Em Sorriso, o número 

de mortes já está chegando em 2022 ao total de pessoas que foram mortas, assassinadas em 2021.  

Em Rondonópolis, também já está chegando à casa dos mesmos números de mortes, 

assassinatos em Rondonópolis... O que mataram em 2021 já mataram em 2022.  

E aí, o nosso secretário não junta a diretoria da Polícia Civil, nosso delegado-geral 

também tem que tomar providências, não é porque eu sou da Polícia Civil que eu vou defender 

ninguém não, nosso delegado-geral, nós temos equipes aqui do GOE, do GCCO, dá para formar uma 

equipe de 30, 40 policiais civis. 

Comandante-geral da PM, dá para formar 30, 50 policiais militares de Cuiabá, fazer 

uma força tarefa e mandar para Cáceres, mandar para Sorriso, mandar para Rondonópolis bater de 

frente com esses bandidos, com esses assassinos. 

Porque não está morrendo só bandidos, estão morrendo inocentes nessas guerras, no 

fogo cruzado desses municípios e outros municípios. Como agora em Nova Monte Verde, mataram 

agora quatro no final de semana.  

O problema não é isso, o problema é que inocentes estão nesse fogo cruzado nessa 

guerra de facções. E aí, o nosso secretário não organiza as equipes para fazer uma força tarefa para 

fazer operações, ações integradas para fazer um arrastão nesses municípios que estão sofrendo com a 

violência no Estado de Mato Grosso. 

O número de homicídios hoje no Estado de Mato Grosso já está ultrapassando o 

número de homicídios em 2021. O Estado, as polícias não podem perder essa guerra para a 

bandidagem. A população não pode ficar refém nas mãos de bandidos, pagando mensalidades em 

bairros para ter segurança de facções criminosas, de milícias de facções criminosas. 

Comerciante não pode pagar a mensalidade para que o seu comércio, o seu pequeno 

comércio, aquele barzinho, lanchonete, não sofra assaltos, não sofra furtos com arrombamentos. Nós 

não podemos deixar facção criminosa mandar no nosso País, cobrar mensalidade de moradores de 

bairros, colocar decalques, adesivos de que ali não pode assaltar, não pode furtar; senão quem furtar 

e roubar vai receber um salve, um salve da facção criminosa, vai ser punido pela facção criminosa, se 

entrar naquele estabelecimento e se entrar naquela casa, isso é um absurdo! 

E o nosso secretário de Segurança não se movimenta. Nosso Governo do Estado não 

se movimenta para conter isso aqui no nosso Estado. Nós sabemos que é um problema de Brasil, é um 

problema nacional, mas nós estamos falando de Mato Grosso, eu sou Parlamentar Estadual, tem que 

cobrar, sim, segurança para a nossa população. 

São esses absurdos que não podemos tolerar. Em todos, praticamente em todos os 

municípios de Mato Grosso, as milícias cobram mensalidade de comerciante e da população para dar 

segurança, isso é um absurdo!  

Só, Presidente, obrigado.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Próximo inscrito é o Deputado Lúdio 

Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom dia para todas as pessoas que nos acompanham 

aqui em plenário, pela TV, pela Rádio e pelas redes sociais.  

Estou apresentando, primeiro, um requerimento pedindo a prorrogação do prazo da 

Câmara Setorial Temática da Juventude por mais 180 dias para conclusão das atividades e entrega do 

relatório final.  
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Apresento um requerimento cobrando informações e providências do governador 

do Estado e do secretário de Estado de Educação, sobre mais uma das maldades deste governo na 

educação pública estadual, que é a proposta de municipalização – na prática, de fechamento – da 

Escola Estadual Vale do Guaporé, na cidade de Pontes e Lacerda. 

Uma escola que atende 1.270 alunos nos 3 turnos, no ensino fundamental, no ensino 

médio, na educação de jovens e adultos. Uma escola que tem mais de 30 anos, é a segunda maior 

escola do Estado. 

E a comunidade escolar está assustada, porque há um rumor... E a iniciativa do 

Governo de transferir a gestão da escola para o município. Na prática, fechando uma unidade escolar 

estadual. 

Nós queremos informações e providências da Seduc no sentido de evitar mais essa 

maldade e há um detalhamento de uma série de documentos e informações que nós estamos 

apresentando.  

Estou apresentando um requerimento também com o pedido de documentos, 

informações e providências ao governador do Estado e à secretária de Estado de Saúde acerca do 

atendimento às pessoas com suspeita de câncer de próstata no Estado de Mato Grosso.  

Há 717 pacientes na fila aguardando a realização de um exame com biópsia que 

confirme o câncer de próstata no Estado de Mato Grosso; 717 homens com suspeita de câncer de 

próstata, com pedido de um exame para realização de biópsia e sem serem atendidos, porque não há 

prestador de serviço credenciado para cumprir essa tarefa.  

O câncer de próstata é um dos principais problemas de saúde do nosso Estado na 

área de oncologia. Nós queremos que o Estado tome providências para que essa fila não exista. 

Tratamento de câncer é rapidez no diagnóstico, é diagnóstico precoce, é o tratamento no tempo certo 

para assegurar a cura dessa patologia tão grave.  

Também estou apresentando hoje um requerimento ao governador do Estado, ao 

procurador-geral do Estado e à secretária de Estado de Meio Ambiente acerca da decisão judicial que 

anulou o decreto que criou o Parque Estadual do Cristalino II. 

E, pasmem, o Estado não recorreu, e havia recurso, da última decisão que o Tribunal 

de Justiça tomou, uma decisão colegiada, não unânime, e o Estado simplesmente não recorreu, aceitou 

passivamente a decisão do Tribunal de Justiça que anulou o decreto que criava o Parque Estadual do 

Cristalino II, um decreto de 2001. 

E aí, nós queremos documentos, explicações do Estado, do governador do Estado, 

do procurador-geral do Estado, da secretária de Estado de Meio Ambiente, sobre o porquê de o Estado 

se manter tão passivo, aceitou passivamente essa decisão, sem ingressar com o recurso. 

O Ministério Público Estadual é que agora, diante da decisão e da inércia do 

Governo, está buscando tomar providências para reverter essa decisão, que fere um princípio 

constitucional, que é o princípio do não retrocesso na legislação ambiental. 

As nossas unidades de conservação estão todas sendo ameaçadas pela ganância 

daqueles que querem fazer de Mato Grosso uma grande fazenda, produtora e exportadora de 

commodities, de grão, de minérios.  

Nós não podemos deixar isso acontecer, temos que lutar em defesa das unidades de 

conservação no Estado, dos parques estaduais. O que precisamos, na verdade, é ampliar o número de 

unidades de conservação, até por isso estamos propondo... Já há seis meses aguardando os estudos da 

Sema acerca da criação do Parque Estadual da Nascente do Rio Paraguai.  
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Também estou apresentando hoje um requerimento à Mesa Diretora para que 

encaminhe à Comissão de Meio Ambiente para análise e parecer o Projeto de Lei nº 16/2022, que 

trata da absurda autorização da caça esportiva de animais silvestres no Estado de Mato Grosso.  

O projeto está na pauta hoje para a primeira votação e, assim, absolutamente sem 

sentido. Quem deu parecer nesse projeto no mérito dele foi a Comissão de Agropecuária e de 

Regularização Fundiária da Assembleia, que não tem nada a ver com esse tema. 

Esse projeto tem que ser remetido à Comissão de Meio Ambiente, que é ela, sim, a 

Comissão com a prerrogativa de emitir parecer de mérito sobre essa proposta. Ela já é inaceitável em 

seu conteúdo. Nós vamos lutar com todas as nossas forças para rejeitá-la em plenário, caso venha com 

parecer favorável. 

Mas o que eu peço, senhora Presidente e senhor Presidente, é que o projeto seja 

retirado da pauta e remetido à Comissão correta, que é a Comissão de Meio Ambiente, para que ela 

faça parecer e análise de mérito sobre essa proposta inconstitucional, ilegal e absurda no Estado de 

Mato Grosso.  

É o que tinha para hoje no Pequeno Expediente, senhora Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Próximo inscrito, Deputado Sebastião 

Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhora Presidente, senhores Deputados, 

também cumprimento os servidores da Casa.  

Eu trago aqui projetos de lei, emenda de projetos que nós estamos tramitando aqui, 

uma das emendas é que dispõe a presença do professor mediador nas salas de aula de ensino básico 

regular das escolas públicas do Estado de Mato Grosso.  

Também um requerimento aqui solicitando informações por parte da Secretaria de 

Estado de Educação acerca da reforma da Escola Ytrio Corrêa, no município de Alto Garças, e 

também da Escola Oscar Soares. 

São duas escolas estaduais que nós temos lá e já há anos trabalhando para que essas 

escolas recebam recursos do Governo do Estado. Esses recursos foram disponibilizados no orçamento 

do Estado para fazer essas reformas, e a informação que nós temos é que a Prefeitura de Alto Garças 

ficou com a responsabilidade da elaboração desse projeto de reforma, tanto para a construção da 

quadra na Escola Oscar Soares quanto para a reforma da Escola Ytrio Corrêa.  

Então, nós queremos as informações por parte da Secretaria de Estado de Educação 

nesse sentido.   

Temos outro requerimento também direcionado ao município de Alto Garças, temos 

uma indicação aqui, senhor Presidente, com relação à construção de casas populares para o município 

de Alto Garças.  

Também a solicitação para o município de Água Boa, aquisição de equipamento de 

autoclave horizontal. 

Essa é uma solicitação do nosso companheiro, amigo, vereador Léo Enfermeiro e 

também uma solicitação do vereador Bicho, para a implantação e aquisição de seis incubadoras 

neonatais para crianças nascidas prematuramente, para atender o Hospital Regional Paulo Alemão, no 

município também de Água Boa.  

Hoje, há essa demanda ali na região do Araguaia, são extremamente importantes 

essas incubadoras e também a solicitação que os nossos companheiros vereadores Léo e Bicho fazem 

para implantação da Companhia de Bombeiro Militar ali no município de Água Boa.  

Então, senhor Presidente e senhora Presidente, são essas indicações que nós temos 

e dizer que nós estamos fazendo uma gestão muito forte, e já tivemos audiência pública aqui com 
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relação ao transporte alternativo no Estado de Mato Grosso. Infelizmente, houve um compromisso 

por parte da Secretaria de Infraestrutura para licitação desse serviço e infelizmente no ano passado 

não foi feito. 

Nós esperamos que isso possa ocorrer com maior celeridade possível e o que nós 

queremos, enquanto esse processo licitatório não ocorrer, é que seja permitido... Que não sejam 

cassadas as precárias; porque, no momento em que esse serviço deixa de acontecer, a sociedade mato-

grossense perde muito. 

Então, nós estamos fazendo esse pedido ao nosso governador Mauro Mendes, que é 

extremamente sensível, tem ajudado muito nessas ações direcionadas a nossa sociedade, 

principalmente àquelas que mais precisam, para que esse transporte alternativo possa continuar 

operando até o serviço de licitação ocorrer, então fica aqui a nossa solicitação e gostaria de mais uma 

vez agradecer a Vossa Excelência pelo tempo nos permitido.  

Muito obrigado.  

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Tem mais alguém?  

Bom, nós vamos iniciar a Ordem do Dia, peço para os Deputados que estão no 

plenário que venham para cá, nós temos quórum suficiente para começar a votação.  

Temos 1, 2, 3, 4, 5, 6 Deputados aqui. Temos 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 

Deputados na Sessão, então vamos começar a Ordem do Dia.  

O Sr. Xuxu Dal Molin – Presidente? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Xuxu, o senhor estava 

inscrito sim, pode falar, Xuxu. Pode falar.  

O SR. XUXU DAL MOLIN – Muito bom dia, Presidente Botelho, demais colegas, 

Deputados, todos os cidadãos que nos acompanham pela TV e Rádio Assembleia. É uma honra 

participar de mais uma Sessão da Assembleia Legislativa de Mato Grosso. 

Nós estamos encaminhando um projeto de lei que institui a política de incentivo à 

segurança dos mototaxistas e motoboys e a renovação de frota de motocicletas utilizadas como 

ferramenta de trabalho no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

Quando fui vereador de Sorriso em 2004, Presidente Botelho, com apoio do Detran, 

nós realizamos o primeiro curso de formação de mototáxi do Brasil. Na época, não era regulamentado 

ainda, provamos para o Estado e para o Brasil que o sol nasceu para todo mundo. Com organização, 

podemos dar espaço para todos os setores do transporte público.  

E nesse projeto aqui, nós também vamos dar apoio aos mototáxis e aos motoboys, 

que fazem um grande trabalho.  

Então, quero pedir o apoio desta Casa, quem quiser assinar conosco, vamos assinar. 

É um projeto extremamente estimulante para apoiar essa categoria, que trabalha sobre as duas rodas, 

então fico feliz de vir contribuindo com todos os segmentos econômicos.  

Eu quero também aqui falar para o pessoal que nós estamos pedindo apoio para uma 

Moção de Aplausos à organização da ExpoLucas, que ocorreu recentemente em Lucas do Rio Verde. 

Uma grande feira aqui na região Médio-Norte, sem nenhum real de dinheiro público, shows 

excepcionais, inclusive teve um dia de portões abertos em homenagem ao aniversário de Lucas do 

Rio Verde. 

Eu quero parabenizar a toda aquela população, à administração municipal, aos 

vereadores em nome do Jaime, que foi o presidente da festa.  

Também queria encerrar aqui, Presidente, falando da importância do setor produtivo 

para Mato Grosso, para o Brasil e para o mundo. Eu percebo que há pessoas que insistem em levar 
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desinformação. Mato Grosso realmente é uma grande fazenda, mas uma fazenda em que mais de 60% 

são preservados e isso está na mão da iniciativa privada. Grande parte, por meio do Código Florestal 

brasileiro, na parte de florestas, 80%, é obrigação, é preservado. 

Nós deveríamos estar exaltando os proprietários que cuidam de 80% da sua 

propriedade, é reserva legal, é APP e isso é referência para o mundo. E no Cerrado, 35%, que é o 

berço das águas. Mesmo assim, o Cerrado mato-grossense, mais de 50%, continua preservado e ainda 

nós ajudamos na segurança alimentar do mundo. 

Então, quando alguém falar para você cidadão que aqui está fazendo, que aqui está 

acontecendo um monte de coisa errada, abra o olho, porque aqui é referência, nós somos o início da 

coleta seletiva de embalagens, nós preservamos as águas, nós preservamos o meio ambiente, nós 

temos o sistema Planet, com que a Sema monitora queimadas. Em menos de 24 horas, a fiscalização 

já está lá autuando e multando. Isso é exemplo para o mundo! E ainda tem gente insistindo em querer 

criar o caos, falar bobagem do Estado, que é campeão na produção sustentável.  

Então, quero deixar essa mensagem aqui e em vez de eu falar mal, falar mentira do 

homem e da mulher do campo, que está lá trabalhando no sítio, na pequena, na média, na grande 

propriedade, eu quero aqui... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Elizeu Nascimento. 

Antes, cumprimentar aqui o secretário de Agricultura do município de Paranatinga, 

Diego da Silva Nascimento; o diretor de Desenvolvimento e Fomento da Secretaria Municipal de 

Turismo de Paranatinga, Carlos Kennedy Coelho; o segundo secretário da Câmara Municipal de 

Tapurah, vereador Jonathan Medeiros, cumprimentar todos e obrigado pela visita ao Parlamento 

Estadual. 

Deputado Elizeu Nascimento.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhor Presidente, senhores Deputados, 

Deputadas, TV e Rádio Assembleia, que nos acompanham nesta Sessão matutina, e a todos que nos 

acompanham aqui na galeria.  

Senhor Presidente, eu venho à tribuna nesta manhã enaltecer a decisão nas últimas 

horas de um juiz, senhor Presidente, que negou mais uma tentativa de prisão dos policiais militares 

que tiveram, alguns dias atrás, as suas prisões decretadas, policiais de Rotam, policiais do Bope e 

policiais de Força Tática. 

Policiais esses que fazem um trabalho brilhante contra a criminalidade no Estado de 

Mato Grosso, policiais que fizeram enfrentamento totalmente amparado em suas ações policiais, tive 

a honra e orgulho de ter ombreado com eles dentro de viatura. O trabalho ordinário operacional ali no 

batalhão Rotam e em outras atividades.  

Senhor Presidente, somos sabedores hoje do quanto cresce o crime organizado no 

Estado de Mato Grosso e no nosso País. Assim sendo, ações enérgicas, legítimas devem ser adotadas 

e todas as ações... Como é o caso que aconteceu na Estrada da Ponte de Ferro, na qual houve um 

enfrentamento de criminosos, assaltantes que iriam fazer ali um assalto a uma mineradora com 

armamentos longos, fuzis de grande calibre, o AK-47, pistolas e vários outros armamentos e centenas 

de munições, que foram apreendidos. 

E ali naquela ocorrência, um policial militar foi alvejado com um tiro na perna, 

vindo a óbito um dos elementos que trocou tiro com essa guarnição, deixando claro assim a forma 

agressiva desses criminosos.  

E o que acontece de recompensa com um policial desse é uma... (TEMPO 

ESGOTADO) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – ...e o que, infelizmente, nós presenciamos de 

acordo com uma ocorrência dessa é uma prisão preventiva de um policial desse que estava envolvido 

nessa ação. 

A inversão de valores que muitas vezes nós apontamos é justamente em um caso 

como este, o policial troca tiro com marginal, toma um tiro na perna, marginal é abatido e o policial 

recebe um mandado de prisão por uma ação legítima e real como esta.  

Então, no momento em que foram presos aqueles aproximadamente 80 policiais, 

nós viemos a esta tribuna, nós afrontamos a decisão e ali tiveram todos o relaxamento da prisão e hoje 

estão fazendo aquilo que mais bem sabem... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – ...que mais sabem fazer, que é a defesa da 

sociedade mato-grossense contra essa criminalidade que acontece em nosso Estado. 

Portanto, parabenizo esse juiz, essa autoridade pela decisão negada, e que os nossos 

órgãos da Justiça possam olhar com mais carinho, não a essa inversão de valores, de tratar bandido 

dessa forma, enquanto querem fazer a prisão de policiais que nos defendem.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Muito bem, Deputado Elizeu, eu 

também corroboro com essas palavras do senhor em defesa desses policiais, eu conheço muitos deles, 

todos são pessoas dignas, honestas, inclusive religiosos, são pessoas do bem, são policiais dedicados. 

Parabéns pela defesa, Deputado Elizeu. Eu também estou junto com o senhor. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8013&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDoc

umento=&dataInicio=&dataFinal=&search) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Continuando, então vamos para 

a Ordem do Dia. Hoje, nós temos quórum suficiente, já temos 19 Deputados.  

Indicações apresentadas pelo Deputado Elizeu Nascimento, Sebastião Rezende, 

Ulysses Moraes, Delegado Claudinei, Dr. Eugênio, Max Russi, Gilberto Cattani, Valmir Moretto e 

Janaina Riva.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Dispensa de pauta ao projeto de lei, do Deputado Eduardo Botelho, que estabelece 

condições e requisitos para a classificação de estâncias e de municípios de interesse turístico, em Mato 

Grosso.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovada. Vai ao Expediente.   

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8013&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8013&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8013&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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Requerimento do Deputado Lúdio Cabral, requerendo a prorrogação por mais 180 

dias para fins de conclusão e entrega do relatório final da Câmara Setorial da Juventude. 

Só não pode passar da Legislatura, né? 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM A ASSESSORIA PARLAMENTAR.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – É, não, tem que terminar.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimentos de informações apresentados pelo Deputado Valdir Barranco, pelo 

Deputado Gilberto Cattani, pelo Deputado Lúdio Cabral, pelo Deputado Delegado Claudinei.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Delegado Claudinei.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Senhor Presidente, colegas Deputados, 

apresento um requerimento para informações ao senhor governador e aos secretários responsáveis, de 

informações a respeito das concessões de licenças-prêmio aos servidores públicos do Estado de Mato 

Grosso. 

Sobre essas publicações em atraso, principalmente aos servidores da segurança 

pública e da área de saúde aqui no Estado, considerando a publicação da Lei Complementar nº 19, de 

8 de março de 2022, que excepcionou os servidores públicos, civis e militares, das áreas de saúde e 

de segurança pública dos efeitos da Lei Complementar nº 173/2020, sobre o Programa Federativo de 

Enfrentamento ao Coronavírus - covid-19, a exemplo da concessão de licenças-prêmio. 

Então, estamos questionando quais os procedimentos adotados pela gestão estadual 

para a retomada das concessões das licenças-prêmio de interesse dos servidores excepcionados pela 

Lei Complementar nº 19/2022, os quais completaram o período aquisitivo dentro do calendário 

proibitivo da Lei Complementar nº 173/2020, até o período de 31 de dezembro de 2021. 

Qual o prazo para a publicação das concessões das licenças-prêmio requeridas? 

Temos recebido vários pedidos de apoio de servidores da área de saúde, da segurança pública. Os 

nossos profissionais da segurança estão sendo prejudicados pelo atraso das publicações desses 

períodos de quem já tem o direito das licenças-prêmio, e estão atrasando essas publicações.  

Então, pedimos ao Governo do Estado, ao secretário Basílio, de Planejamento. 

Secretário Basílio, dê uma atenção especial para essas publicações das licenças-prêmio. Estamos 

recebendo várias reclamações, esperamos que já tenha uma resposta rápida nesse requerimento e já 

adiante as publicações das licenças-prêmio dos nossos servidores, principalmente da saúde e da 

segurança pública.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom, Presidente, bom dia, mais uma vez, a todas as 

pessoas.  

Quero fazer uma saudação especial aqui aos companheiros e companheiras lá de 

Barão de Melgaço, que vieram nos fazer uma visita hoje, o companheiro Nelsinho, Erick, ex-vereador; 

Vanzinho, que é o primeiro suplente de vereador do nosso partido lá; pastor Anderson, Simão, Seu 

Totó Araújo, que honra encontrar o senhor aqui; o Elício, a Fernanda e o Rosenil, sejam muito, muito 

bem-vindos, vocês que estão lá em Barão, lá abraçados ao Pantanal. E a defesa do nosso maior 

patrimônio... E um município que precisa ser muito valorizado.  

Mas eu gostaria de ocupar este tempo de discussão dos requerimentos, Presidente, 

para falar sobre o requerimento que apresentei hoje cobrando do governador do Estado, do procurador-

geral do Estado e da secretária de Estado de Meio Ambiente o que explica a inércia deles em relação 

a essa ação judicial que tramita na Justiça do Estado, propondo a anulação de um decreto de 2001, 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 43ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 10 DE AGOSTO DE 2022, ÀS 10H21MIN. 

 

Pág. 12 - Secretaria de Serviços Legislativos 

que criou o Parque Estadual do Cristalino II, uma área com 118 mil hectares na Floresta Amazônica, 

com uma riquíssima, mais riquíssima biodiversidade e com potencial enorme para Mato Grosso dizer 

ao mundo que preserva a natureza. 

O governador que é sempre tão ágil para acionar a Justiça, quando lhe interessa, 

quando interessa ao poder econômico que ele representa, nessa questão, adotou uma postura 

extremamente passiva, inercial da última decisão do TJ, uma decisão colegiada, mas não unânime. 

O Estado não recorreu, tinha prazo para fazer isso, não fez. A notícia, na semana 

passada, é de que a ação tinha transitado em julgado, determinando ao Estado a anulação do decreto 

e a retirada do Parque do Cristalino II da relação do banco de dados de unidades de conservação do 

Estado. 

A quem interessa isso? Quem ganha com a extinção de um parque... (TEMPO 

ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais dois minutos para o 

Deputado Lúdio 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...a quem interessa a extinção do Parque Estadual do 

Cristalino II? Quem ganha com isso? Quais interesses sustentam essa ação judicial? E por que o 

governador do Estado adotou essa postura passiva, inerte diante de algo que é gravíssimo? 

Porque se tem uma tarefa que este Estado tem, que o Governo tem é a tarefa de 

defender a natureza e as suas unidades de conservação, os parques estaduais em especial, e não fez, 

não fez, não recorreu quando deveria recorrer.  

Então, nós queremos explicações por escrito sobre o porquê dessa postura do 

Governo. E é uma situação... Assim, o processo aparecia como transitado em julgado. O Ministério 

Público, felizmente, foi para cima, porque não foi intimado a se manifestar nessa ação, acerca dessa 

última decisão. 

E nós esperamos, sinceramente, sinceramente, que esta decisão seja revertida, até 

porque ela contraria um princípio constitucional, que é o princípio do não retrocesso na legislação 

ambiental. Um parque estadual criado em 2001 ter o decreto de criação anulado agora! Uma anulação 

que utilizou como argumento dispositivos legais posteriores ao decreto que instituiu o parque, o 

Governo lá em 2001... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o Deputado 

concluir, por favor.  

O SR. LÚDIO CABRAL – O governador Dante de Oliveira, em 2001, quando 

editou o decreto, teria que prevê o que existiria na legislação anos depois, para poder cumprir uma 

legislação que só existiria anos depois, não tem sentido nenhum! E eu espero que essa decisão seja 

revertida. 

Uma das mais importantes unidades de conservação do Estado, um dos mais 

importantes patrimônios naturais que nós temos, que é o Parque Estadual do Cristalino II, não seja 

extinto, não seja o objeto da ganância daqueles que colocam dinheiro acima de tudo.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam os requerimentos permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Eu quero dizer ao Deputado Lúdio Cabral e a todos os Deputados que nós decidimos 

formar aqui uma comissão, Lúdio, para fazer um estudo de uma proposta para a reedição, caso a 

Justiça mantenha o decreto, a derrubada, para nós fazermos uma proposta, e o governador já 

concordou com isso, realmente de uma reedição. 
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Porque eu entendo que acabar com o parque totalmente é uma perda muito grande, 

mas também ficar do jeito que está, sem definir áreas consolidadas, sem haver investimento público 

nenhum, tem gente que está lá há 30 anos e hoje receber multa de tudo quanto é espécie também não 

é justo. 

Então, nós precisamos fazer esse meio de campo e nós colocando a Comissão do 

Meio Ambiente... Como nós fizemos com o Pantanal, fizemos realmente um estudo, não agradou a 

todos, mas foi feito. Nós contratamos a Embrapa junto com a Sema, com a Comissão de Meio 

Ambiente para construir isso. 

E agora nós queremos fazer essa construção também para os parques, inclusive os 

parques... Pode servir para Ricardo Franco, para todos esses parques, para não extinguir. Extinguir 

esses parques é uma perda muito grande para todos.  

Moção de Congratulação apresentada pelo Deputado Dr. Gimenez.  

Em discussão. Encerrada a discussão... Ah, Lúdio, Ulysses, Xuxu, você quer falar, 

Xuxu, sobre?  

O SR. XUXU DAL MOLIN – Não, Botelho, você falou tudo o que eu queria falar, 

parabéns. 

A questão lá, tem que indenizar o pessoal também. Nós somos a favor da criação de 

parques, mas não só na conversa, porque tem gente lá há 40, 50 anos, que compraram, que foram lá, 

tomaram posse. Famílias que já morreram de malária, fizeram a preservação dentro das normas atuais 

e não receberam nada. 

Então, só ter o parque no papel para político fazer conversa, sem ter investimento, 

sem ter clareza de onde é realmente os limites, indenizar quem é de direito, é bonito, né? Então, é isso 

que a Assembleia tem que fazer, Botelho. Igual foi no Pantanal.  

Parabéns, conte conosco.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Xuxu, pelo apoio.  

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovada. Vai ao Expediente. 

Deputado Cattani, desculpa, eu não vi. 

(O SR. GILBERTO CATTANI DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...ah tá, agora Moções de 

Aplausos apresentadas pelo Deputado Delegado Claudinei, por Xuxu Dal Molin, por Gilberto Cattani, 

por Eduardo Botelho.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Para discutir, senhor Presidente.  

Tem uma Moção de Aplausos minha aí, para uma entidade chamada Proarmas, que 

age no nosso País, está em todo o nosso País defendendo interesses daqueles que querem ter o direito 

de portar ou possuir uma arma.  

O Proarmas tem atuado fortemente aqui no nosso Estado em defesa dos CACs, e 

por isso tem nosso total apoio, e também tem ajudado muito quando se faz as fake news contra as 

armas, por exemplo, o reconhecimento dos CACs. Muitas pessoas estão noticiando que é para a 

flexibilização das armas, e não é nada disso, é simplesmente para reconhecimento de uma categoria 

que corre um risco sério de ser atacada. 

E, por falar em fake news e armas, senhor Presidente, eu fiquei muito feliz, há uma 

semana atrás, mais ou menos, quando vi que as pessoas ficam fuçando item por item das minhas redes 

para achar alguma coisa para nos atacar. 
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E alguém fez uma representação no Ministério Público sobre uma postagem que eu 

fiz com a minha família, e o Ministério Público entendeu que era necessário fazer uma investigação, 

porque uma criança estava segurando uma arma. 

E essa é a função do Ministério Público, ele não tem obrigação de saber se aquilo é 

uma arma ou um brinquedo, porque o brinquedo era em forma de arma, e o Ministério Público pediu 

uma investigação, e é isso que ele faz. 

Agora, quando a imprensa vai soltar a notícia, ela tem sim que saber do que se trata, 

porque ali estava o meu neto portando um brinquedo, e a mídia colocou como se fosse uma arma. É 

mentira! É fake news! 

Quando eu era moleque, senhor Presidente, o meu tio pegava uma balaústra e 

construía para mim uma arma de brinquedo para brincarmos de polícia e ladrão. Lá eu entendi o valor 

da polícia, lá eu entendi que o ladrão é o marginal, é aquele que está à margem da lei, aquele que faz 

o mal para as pessoas. 

Quando essa mídia tenta de toda forma nos atacar, senhor Presidente, ela é covarde. 

Veja, eu vou mostrar algumas aqui, ó, da Centro América, “MP-MT solicita investigação contra o 

Deputado por compartilhar foto de criança com arma”. Mentira! Fake news! Era um brinquedo.  

O Estadão, “Cattani pode ser investigado por postar foto com criança segurando 

arma”, mentira! Era um brinquedo.  

“MP-MT solicita – agora, aqui é da Centro América também – a investigação contra 

o Deputado por compartilhar foto com criança com arma”, é mentira!  

“Botelho puxa orelha de Cattani por postar foto com criança armada”, outra fake 

news, inclusive envolvendo o senhor, Presidente.  

“Botelho puxa orelha de Cattani sobre foto com arma e criança e diz que Deputado 

tem que tomar cuidado”, mais uma... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais dois minutos, só porque 

você falou do puxão de orelha. (RISOS) 

O SR. GILBERTO CATTANI – “AL adverte Deputado por foto com criança 

armada”, eu sei, senhor Presidente, que o senhor não falou nada disso, mas as fake news na imprensa 

são dessa maneira.  

Agora, eu gostaria... Eu tive o capricho, senhor Presidente, de comprar outro 

brinquedo (EXIBE UMA ARMA DE BRINQUEDO), que aquele um que o meu neto estava 

segurando está tudo amarrado com fita, porque está velho. Então, resolvi passar ali no Shopping 

Popular e comprar outro brinquedo, idêntico àquele, é o mesmo brinquedo. 

Aquele lá tem uma luneta que vem junto com isso aqui, ó, está vendo (EXIBE UM 

EMBRULHO), quando nós erámos moleque não tinha esses trens. Agora, aqui tem a luneta, tem um 

par de algema, que é para ele brincar de policial e ladrão, para aprender os valores deste mundo que 

nós vivemos. 

É um brinquedo, que isso fique muito claro, tá! 

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok.  

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Moções de Pesar apresentadas pelo Deputado Valdir Barranco... 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.)  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...ah tá, o Deputado Lúdio Cabral 

quer que registra... Eu peço à Mesa que registre, Zé Domingos, o pessoal aí, o voto contrário do 

Deputado Lúdio Cabral à Moção apresentada pelo Deputado Cattani sobre o Proarmas.  

Moções de Pesar apresentadas pelo Deputado Valdir Barranco, pelo Deputado Dr. 

Eugênio.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Vamos aos projetos de leis.  

Projeto de lei do Deputado Eduardo Botelho, que dispõe sobre a instituição da 

campanha estadual de prevenção e combate ao câncer colorretal. O parecer é favorável da Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 1.  

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 114/2021, DE AUTORIA DO DEPUTADO 

EDUARDO BOTELHO, QUE DISPÕE SOBRE A INSTITUIÇÃO DA CAMPANHA ESTADUAL 

DE PREVENÇÃO E COMBATE AO CÂNCER COLORRETAL, A SER REALIZADA 

ANUALMENTE NO MÊS DE MARÇO NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO GROSSO, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Projeto de Lei... 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Projeto de Lei nº 1.223/2021 

(EM 2ª DISCUSSÃO), em 2ª votação, do Deputado Dilmar Dal Bosco, que dispõe sobre a destinação 

de veículos em fim de vida útil. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão... Esse? Para discutir, Deputada Valdeníria. 

A SRª VALDENÍRIA – Senhor Presidente, companheiros vereadores (sic), eu quero 

aqui primeiramente agradecer o Deputado Dilmar Dal Bosco, que ele é o autor desse projeto, e 

agradecer também todos e pedir voto a todos os Deputados a esse projeto que dispõe sobre a destinação 

de veículo em fim de vida útil e dá outras providências. 

É porque a regulamentação das atividades das empresas que fazem desmontagem e 

reciclagem desses veículos vai trazer mais empregos, e também vão ser fiscalizadas pelo Detran, e 

também inibir os roubos de carros que vão para desmanche. 

Porque já vai estar regularizada essa lei federal, que, a partir das empresas, vão 

faturar mais, e o aumento de reivindicações... O Estado e os municípios vão arrecadar mais impostos, 

que vão ser reivindicados à população.  

Então, eu quero pedir aqui apoio aos nobres Deputados. A importância desse 

projeto, Lúdio Cabral, é que ele vem gerar mais empregos e mais arrecadação para o nosso Estado de 

Mato Grosso.  

Então, se Deus quiser, vai passar e conto com apoio de todos, obrigada.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. Quem for contra se manifeste. (PAUSA) 

Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 114/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado João Batista, que 

denomina “Benedito Xavier de Souza Corbelino” a base operacional do Grupo Especial de Segurança 

na Fronteira - Gefron do Posto do Limão, no município de Cáceres. O parecer é favorável da Comissão 

de Segurança Pública e Comunitária. 
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Em discussão... Para discutir, Deputada Valdeníria.  

A SRª VALDENÍRIA – Senhor Presidente, companheiros Deputados, Deputada 

Janaina, quero aqui parabenizar o Deputado João Batista pela propositura.  

É de grande importância a denominação do Benedito Xavier de Souza Corbelino, 

que foi o ex-secretário de Segurança Pública do Estado de Mato Grosso. Ele que teve a iniciativa do 

posto do Gefron lá na divisa da Bolívia, que hoje é concretizado e que vai ser colocado, Botelho. 

Então, uma satisfação, o povo de Cáceres agradece esse projeto, e eu peço o apoio 

de todos os Deputados aqui, obrigada.  

 O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam o parecer favorável da Comissão de Segurança Pública permaneçam como 

estão. Quem for contra se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente (LEIA-SE “VAI À 2ª 

DISCUSSÃO”).  

Projeto de Lei nº 666/2022, em 2ª votação, que altera dispositivos da Lei nº 11.644, 

de 22 de dezembro de 2021, que autoriza a concessão de subvenção econômica ao serviço de 

transporte intermunicipal. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública, 

acatando o Substitutivo Integral nº 2. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 666/2022, MENSAGEM Nº 122/2022, DE AUTORIA 

DO PODER EXECUTIVO, QUE ALTERA DISPOSITIVOS DA LEI Nº 11.644, DE 22 DE 

DEZEMBRO DE 2021, QUE AUTORIZA A CONCESSÃO DE SUBVENÇÃO ECONÔMICA ÀS 

CONCESSIONÁRIAS DO SERVIÇO DE TRANSPORTE RODOVIÁRIO INTERMUNICIPAL DE 

PASSAGEIROS, ACRESCENTA DISPOSITIVO À LEI Nº 11.241, DE 4 DE NOVEMBRO DE 

2020, E DISPÕE SOBRE A ABERTURA DO CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL QUE 

ESPECIFICA. COM PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE TRABALHO E 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA E DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

NOS TERMOS DO SUBSTITUTIVO INTEGRAL Nº 2, RESTANDO PREJUDICADO O 

SUBSTITUTIVO INTEGRAL Nº 1.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente. Registre o voto contrário do Deputado Lúdio Cabral e Faissal também.  

Projeto de Lei nº 9/2022 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Delegado Claudinei, que 

acrescenta dispositivos à Lei Estadual nº 11.578/2021. Os pareceres são favoráveis da Comissão de 

Defesa do Consumidor e do Contribuinte e da Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos termos 

do Substitutivo Integral nº 1, rejeitando também a Emenda nº 1. 

Em discussão... Para discutir, Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Presidente, cabe vista do projeto, não tive tempo de 

analisar ainda... Oi, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Pode falar, Xuxu.   

O SR. XUXU DAL MOLIN – Presidente, cabe vista do projeto ainda, não analisei, 

óbvio que temos que apoiar os projetos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não, não cabe vista. 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Só... Como é muito importante para a cadeia 

produtiva do agro, o etanol, eu só queria dar uma analisada para não cometer nenhuma injustiça, nem 

com o projeto... (FALHA NA CONEXÃO)... E também com o setor.  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM A SRª JANAINA RIVA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Xuxu, cabe vista 

sim, o senhor quer a vista? Concedo a vista, então, de cinco dias para o Deputado Xuxu.  
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(A SRª JANAINA RIVA DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Xuxu, o Projeto de Lei 

nº 9/2022, do Deputado Delegado Claudinei, que acrescenta dispositivo à Lei Estadual nº 

11.578/2021. Esse aqui não tem nada a ver com... O que ele fala aqui, vou ler o projeto para o senhor: 

“Tendo em vista o que dispõe o artigo da Constituição Estadual, (...) aprova e o 

governador sanciona a seguinte lei: acrescenta o parágrafo primeiro no art. 1º da Lei nº 11.578. O 

laudo cautelar veicular deverá conter obrigatoriamente informações relacionadas a furto e roubo, 

multas, taxas e impostos, alienação fiduciária, eventual recuperação do veículo por instituição 

financeira através de ordem judicial ou entrega amigável”. 

Essa é a lei, esse é o projeto, o outro já tinha sido votado, o senhor quer vista desse 

projeto? (PAUSA) Não, então o outro já não cabia vista, já foi votado. 

Então, em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o parecer 

da Comissão...  

O SR. XUXU DAL MOLIN – É do etanol, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 499/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, 

que cria o Protocolo Unificado para Remoções do Estado de Mato Grosso. O parecer é contrário da 

Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão... Para discutir Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Presidente, na verdade, gostaria de pedir a retirada do 

projeto da pauta, porque o Valdir Barranco, que é o autor da proposta, não está presente, e é um projeto 

importantíssimo, importantíssimo, tem um parecer contrário, e ele precisa estar presente para fazer 

esse debate, para fazer a defesa.   

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, autorizada a retirada de 

pauta.  

Projeto de Lei Complementar nº 41/2021, Mensagem nº 137/2021, que acrescenta 

dispositivos à Lei Complementar nº 685, de 25 de... Que dispõe sobre o sistema... O parecer é 

favorável. Que é isso aqui? 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Projeto de lei complementar... 

(O PLENÁRIO QUESTIONA O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...tirei de pauta.  

Projeto de Lei Complementar nº 42/2022 (MENSAGEM Nº 90/2022, DE 

AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, EM 1ª DISCUSSÃO), que revoga o § 3º do art. 8º da Lei 

Complementar nº 360, (DE 18 DE JUNHO DE 2009). O parecer é favorável da Comissão Especial.  

Em discussão... 

(O PLENÁRIO QUESTIONA O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...Mensagem nº 90/2022. Vistas? 

Concedo a vista de cinco dias ao Deputado Lúdio Cabral.  

Projeto de Lei do Deputado Nininho, em 2ª votação, Projeto de Lei nº 597/2019 

(EM 2ª DISCUSSÃO), que acrescenta o inciso III ao art. 2º da Lei nº 10.428, de 15 de setembro de 

2016, que dispõe sobre a anotação do grupo sanguíneo e do fator RH, em caráter facultativo, nas 

carteiras de identidade civil expedidas pelo Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 959/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Xuxu Dal Molin, que dispõe sobre a criação do banco de órtese, prótese e outros métodos auxiliares 

corpóreos para atendimento de pessoas com deficiência física no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social, restando prejudicados 

os Projetos de Leis nºs 152/2021, 166/2021 e 856/2021. Parecer contrário da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, prejudicando os Projetos de Leis nºs 152, 166 e 856/2021, em apenso. 

Em discussão... Para discutir, o Deputado Xuxu Dal Molin. (PAUSA) Deputado 

Xuxu.  

O SR. XUXU DAL MOLIN – Presidente Botelho, eu queria só informar que a 

discussão foi do PL nº 526, do Deputado Claudinei, tratando da Política Estadual do Etanol Social, é 

isso que eu entendi e eu pedi vistas do projeto, que eu não tinha acompanhado a votação.  

Sobre esse projeto do banco de órtese e prótese, eu quero reiterar o pedido a todos 

os Deputados para assinarem junto conosco, nada mais é do que a criação de um banco para organizar, 

regulamentar essa política pública. Nós colocamos emendas para o Rotary de vários municípios, todos 

os Deputados fazem isso.  

A Assembleia é parceria, o Governo do Estado é parceiro, os municípios são 

parceiros, entidades filantrópicas são parceiras, tecnicamente não há objeção nenhuma, nem 

constitucional nem orçamentária, nós temos emendas, nós temos a necessidade de dar o apoio, vários 

Estados têm esse banco.  

Então, a Comissão de Saúde, e quero agradecer a cada Deputado pelo apoio, foi 

favorável. Eu queria pedir para derrubar esse parecer contrário, não há problema técnico nem 

orçamentário, para discutirmos uma política pública que vai ser capitaneada pelo Governo, por meio 

da Secretaria Estadual de Saúde e de todos os seus parceiros. 

Então, eu respeito aqui a opinião, obviamente, da Comissão, mas tecnicamente, 

gente, isso aqui é possível e outros estados fizeram. É uma necessidade. Eu queria que vocês... Que 

tocasse no coração de cada um, nós temos vários deficientes físicos que precisam do apoio, e já têm 

o nosso apoio por meio de emendas, parcerias com os municípios e com o Rotary. E, por meio do 

banco de órtese e de prótese, só vamos melhorar o atendimento, e criar uma política pública 

verdadeira, mais coerente, mais justa para todos.  

Obrigado, Presidente Botelho.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Xuxu, esse projeto que você 

falou ainda não entrou em pauta. Na verdade, foi retirado de pauta, foi retirado, tá bom!  

Então, encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam o parecer permaneçam 

como estão. Quem for contra se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente... 

(O PLENÁRIO QUESTIONA O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...ah, o parecer é contrário. 

Gente, vou fazer a votação novamente.  

O parecer é contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Então, quem 

for a favor do parecer permaneça como está. Quem for contra se manifeste. 

Quem for a favor do projeto do Xuxu se manifeste levantando a mão, e vocês vão 

votar junto com ele. 

Aqui, há o voto do Xuxu, Lúdio, Claudinei, Faissal, Ulysses e Valdeníria, então são 

um, dois, três, quatro, cinco votos, os demais favoráveis ao da Comissão. Então, o projeto está 

rejeitado e vai ao Arquivo, infelizmente. 
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Projeto de Lei nº 1.137/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Dr. Gimenez, que 

dispõe sobre a obrigatoriedade da presença de salva-vidas junto a piscinas de uso coletivo e em 

balneários abertos ao público. 

Com pareceres favoráveis da Comissão de Segurança Pública e Comunitária e da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 1.  

Em discussão. Encerrada a discussão... Deputado Xuxu, você quer discutir? É que 

Xuxu já não abaixa a mão, ele fica com a mão assim (RISOS). Encerrada a discussão. Em votação. 

Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 726/2021 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Max Russi, que dá 

o nome de “Ponte Gilberto de Oliveira Couto” na MT-419 sobre o Rio Braço Norte, localizado na 

divisa entre o município de Guarantã do Norte e o município de Novo Mundo. O parecer é favorável 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. Quem for contra se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 556/2020 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Dr. João, que dispõe 

sobre a organização e controle de crianças e idosos abrigados em casas de proteção no Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o parecer 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 627/2020 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Dr. João, que 

equipara a nefropatia grave de natureza crônica às deficiências físicas, para efeitos jurídicos (NO 

ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Os pareceres são favoráveis da 

Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social e da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, restando prejudicado o Projeto de Lei nº 15/2021. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 904/2020 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Paulo Araújo, que 

dispõe sobre a divulgação de lista de espera para vagas nas escolas da rede pública do Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Eu peço ao Deputado Max Russi para sentar e fazer a coleta dos votos desta PEC. 

PEC nº 1/2022, que altera o § 2º, inciso I, do art. 49 da Constituição Estadual do 

Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão Especial nos termos do Substitutivo 

Integral nº 1. 

Cumprimentar o secretário de Agricultura Edilson, seu Cícero, ex-vereador 

Vanilton, o Vale do São Domingos, que estão visitando o Parlamento. Obrigado pela visita ao 

Parlamento Estadual. 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O PLENÁRIO.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Projeto de Lei nº 927/2020 (EM 

2ª DISCUSSÃO), do Deputado Dr. Eugênio, que dispõe sobre a instituição do Plano de 

Desenvolvimento de Turismo Sustentável Rota Águas do Araguaia/MT. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  
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Projeto de Lei nº 963/2020 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Dr. João, que 

institui o Programa de Adoção de Áreas Destinadas à Prática Esportiva. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Para discutir, o Deputado Allan Kardec. 

O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC – Obrigado, Presidente, quero parabenizar 

o Deputado Dr. João por essa iniciativa, dizer que estamos juntos com ele nesse projeto e aproveitar 

a oportunidade, hoje está acontecendo o encontro estadual de gestores da área do esporte e lazer, está 

acontecendo um encontro aqui em Cuiabá. 

Quero parabenizar o nosso secretário Jefferson, o secretário-adjunto David Moura, 

nosso medalhista, nosso campeão olímpico, mas especialmente quero aqui parabenizar você que é 

gestor do município e que se deslocou até aqui, Cuiabá, para fazer hoje um grande encontro, um 

planejamento do esporte para o restante do ano, especialmente para o próximo ano. 

E quanto ao projeto do Dr. João, votamos favoravelmente.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Encerrada a discussão. Em 

votação o Projeto de Lei nº 963/2020, do Deputado Dr. João. Aqueles que aprovam o parecer da 

Comissão permaneçam como estão. Quem for contra se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente  

Projeto de Lei nº 984/2020 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Elizeu Nascimento, 

que dispõe sobre a obrigatoriedade de a Administração Pública estadual divulgar em seu site 

institucional a localização de todos os radares (DE FISCALIZAÇÃO) e os respectivos limites de 

velocidade. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, acatando as 

Emendas nºs 1 e 2. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à redação final.  

Projeto de Lei nº 109/2021, do Deputado Eduardo Botelho, que denomina “Rodovia 

Estadual Daniel Oliveira Leite” o trecho que liga a MT-241, na altura do trevo do Rio Quebozinho, 

até a Vila Daniel, Distrito de Coqueiral. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 109/2021, DE AUTORIA DO DEPUTADO 

EDUARDO BOTELHO, QUE DENOMINA "RODOVIA ESTADUAL DANIEL OLIVEIRA 

LEITE" O TRECHO QUE LIGA A MT-241, NA ALTURA DO TREVO DO RIO QUEBOZINHO, 

NA ALTURA DA VILA DANIEL, DISTRITO DE COQUEIRAL, NO MUNICÍPIO DE NOBRES. 

COM PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Projeto de Lei nº 111/2021 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo Botelho, 

que torna obrigatória a exibição de informações sobre o turismo mato-grossense nas telas de cinema 

do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 

prejudicando o PL nº 908/2021, apenso.  

Em votação. Quem for favorável ao parecer da Comissão permaneça como está. 

Quem for contra se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 663/2022, que altera a Lei nº 11.666, de 10 de janeiro de 2022, que 

estima a receita e fixa a despesa. Os pareceres são favoráveis da Comissão de Fiscalização e 

Acompanhamento da Execução Orçamentária e da Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos 

termos do Substitutivo Integral nº 1. 
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(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 663/2022, MENSAGEM Nº 116/2022, DE AUTORIA 

DO PODER EXECUTIVO, QUE ALTERA A LEI Nº 11.666, DE 10 DE JANEIRO DE 2022, QUE 

ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO ESTADO DE MATO GROSSO PARA O 

EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2022.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão...  

(O PLENÁRIO QUESTIONA O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...o que nós estamos votando 

agora é o que dá o acréscimo, Deputado, de 30% no orçamento. 

(O PLENÁRIO QUESTIONA O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...os 30%... Ah, você só vai 

registrar o voto contra.  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O PLENÁRIO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...então encerrada a discussão, 

em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. E 

registre o voto contra de Lúdio, de Faissal, de Claudinei e de Ulysses. 

(O PLENÁRIO QUESTIONA O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...Faissal, sim. Os demais 

favoráveis aos 30%.  

Agora, nos próximos orçamentos, Deputado Dilmar, o senhor como Líder do 

Governo, vamos adequar à realidade, né? Não dá para nós trabalharmos aqui com o orçamento... 

Sempre que foi mandado... E foi falado isso. 

Final do ano, quando foi aprovado, nós tínhamos falado: “Olha, esse orçamento está 

muito baixo”, então foi claramente, propositadamente mandado um orçamento abaixo da realidade. 

Vamos começar a trabalhar com orçamento real. Nós temos uma previsão, dá uma 

diferença de 10% até... Nós concedemos 20% já de condição, aí mandar abaixo disso! Eu acho que 

nós temos.... A Comissão de Orçamento da Assembleia Legislativa tem que começar a acompanhar e 

discutir bem isso aqui. 

É agora, Deputado... Quem que é o Presidente da Comissão? Deputado Carlos 

Avallone, comece, com a Comissão, a fazer o acompanhamento, fazer uma previsão para, quando 

vier, vocês adequarem aqui à realidade.  

Então, encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam o Projeto de Lei nº 

161/2021 (LEIA-SE “PROJETO DE LEI Nº 663/2022”) permaneçam como estão. Quem for contra 

se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Deu número?   

PEC nº 1/2022 (PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 1/2022, DE 

AUTORIA DE LIDERANÇAS PARTIDÁRIAS, EM 2ª DISCUSSÃO), que altera o § 2º, inciso I, do 

art. 49 da Constituição Estadual do Estado de Mato Grosso. Os pareceres são favoráveis da Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão Especial nos termos do Substitutivo Integral nº 1.  

Em discussão. Encerrada a discussão... Deputado Valdir Barranco?  

O SR. VALDIR BARRANCO – Presidente, perdoe-me aí, mas é que eu quero 

registrar que o meu voto, na suplementação de 30%, foi contrário, tá! Eu acompanhei o Lúdio e os 

demais companheiros.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, registra também – desculpa, 

Barranco, não vi a sua mão – o Deputado Valdir Barranco.  

Deputado Max Russi, por favor.  
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O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – PEC nº 1/2022, como vota, Deputado 

Carlos Avallone? SIM. Como vota, Dilmar Dal Bosco? SIM. Como vota, Dr. João José de Matos? 

(PAUSA) Como vota, Xuxu Dal Molin? (PAUSA) Como vota, Eduardo Botelho? 

O SR. EDUARDO BOTELHO – SIM.  

O Sr. Xuxu Dal Molin – Presidente? 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Oi, Xuxu.  

O SR. XUXU DAL MOLIN – Voto SIM e peço para votar a PEC nº 20/2019, a PEC 

da Saúde, que está há três anos na fila para ser votada.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Como vota, Dr. Gimenez?  

O SR. DR. GIMENEZ – Voto SIM, Deputado. Voto SIM.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Obrigado.  

Como vota, Deputado Nininho? (PAUSA) Como vota, Deputado Nininho? 

(PAUSA) Como vota, Paulo Araújo?  

O SR. NININHO – Voto SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Nininho, SIM; e Paulo Araújo, SIM. 

Como vota, Sebastião Rezende? SIM. Como vota, Thiago Silva? (PAUSA) Dr. João 

José de Matos, SIM,  

O SR. THIAGO SILVA – SIM. Thiago Silva, SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – SIM. 

Como vota, Ulysses Moraes? Abstenção. Como vota, Deputada Valdeníria Dutra 

Ferreira? SIM. Como vota, Delegado Claudinei?  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Abstenção.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Abstenção.  

Como vota, Janaina Riva? SIM. Como vota, João Batista do Sindspen? João Batista, 

SIM.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN – Voto SIM, Presidente. SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Como vota, Lúdio Cabral? SIM. Como 

vota, Professor Allan Kardec? 

O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC – SIM.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Como vota, Valdir Barranco?  

O SR. VALDIR BARRANCO – Voto SIM, senhor Presidente.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Como vota, Elizeu Nascimento? SIM. 

Como vota, Faissal Calil? Abstenção. Como vota, Gilberto Cattani? SIM. Como vota, Dr. Eugênio?  

O SR. DR. EUGÊNIO – Voto SIM.   

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Deputado Max vota SIM. Como vota, 

Valmir Moretto? (PAUSA) Valmir Moretto?  

O SR. VALMIR MORETTO – Voto SIM.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – SIM.  

Presidente, com 21 votos SIM e 3 abstenções.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, a PEC está aprovada e vai 

para promulgação da Mesa Diretora.  

PEC nº 5/2022 (PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 5/2022, EM 

1ª DISCUSSÃO), de Lideranças Partidárias, que altera dispositivo constitucional da Constituição do 

Estado de Mato Grosso e revoga dispositivo do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias da 

Constituição Estadual. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em votação...   
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O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Como vota, Deputado Carlos Avallone?  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Max, cabe vista, o Deputado 

Ulysses está pedindo vista, e ainda cabe vista, então concedo a vista de cinco dias, Deputado Dilmar 

também está pedindo vista.  

Projeto de Lei nº 203/2021, do Deputado Thiago Silva, que estabelece a criação da 

semana dedicada à saúde mental nas escolas de educação básica no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão... 

O Sr. Xuxu Dal Molin – Também pedi vista, Botelho.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Oi, Deputado Xuxu?  

O SR. XUXU DAL MOLIN – Pedi vista da PEC nº 5.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ah ok, concedo a vista também 

compartilhada ao Deputado Xuxu da PEC anterior. 

Projeto de Lei nº 203/2021 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, que 

estabelece a criação da semana dedicada à saúde mental nas escolas de educação básica. O parecer é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 818/2021 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Max Russi, que 

institui o uso do Colar de Girassol como instrumento auxiliar de orientação para a identificação de 

pessoas com deficiências ocultas no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, prejudicando o Projeto de Lei nº 1.025/2021.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 60/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, que 

dispõe sobre a obrigatoriedade de informação nos dispositivos sonoros portáteis dos limites nocivos 

à audição. O parecer é favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª, mas registro o voto contrário do Deputado Ulysses Moraes. 

Projeto de Lei nº 116/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo Botelho, 

que institui diretrizes para o incentivo da prática de atividades físicas. O parecer é favorável da 

Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 289/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Dr. Eugênio, que 

dispõe sobre a obrigatoriedade de implantação pelas empresas de adquirência de máquinas de cartão 

de crédito e débito adaptadas para pessoas com deficiência visual. O parecer é favorável da Comissão 

de Defesa do Consumidor e do Contribuinte, acatando a Emenda nº 1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 1.029/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Dilmar Dal 

Bosco, que denomina “Renê Barbour” a Escola Estadual Nova Maracanã, de Barra do Bugres. O 

parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 43ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 10 DE AGOSTO DE 2022, ÀS 10H21MIN. 

 

Pág. 24 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Projeto de Lei nº 1.057/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado João Batista, que 

altera dispositivos da Lei nº 11.528, de 18 de outubro de 2021, que assegura às pessoas com deficiência 

visual o direito de receber as certidões de registro civil confeccionadas no Sistema de Leitura Braille.  

O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos Direitos da Mulher, Cidadania 

e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão.  (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 1.084/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), da Deputada Janaina Riva, que 

dispõe sobre a realização de curso de primeiros socorros e de prevenção de acidentes durante o 

acompanhamento pré-natal e o reforço dessas informações na maternidade e nas consultas de 

acompanhamento da criança recém-nascida. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência 

e Assistência Social, restando prejudicado o Projeto de Lei nº 101/2022. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 1.090/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Paulo Araújo, 

que institui a Política Estadual de Atenção Integral às Pessoas com Doença Falciforme e outras 

Hemoglobinopatias. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 1.128/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Faissal, que 

institui a Semana Estadual do “Lixo Zero” no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos 

Minerais. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o parecer 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Quero já aqui, enquanto ainda nós temos quórum, estipular que nós pretendemos 

fazer uma Sessão só de vetos. Estou sugerindo para o dia 24 nós fazermos uma Sessão só de veto, 

tudo bem, todos concordam? 

Nós faremos uma Sessão normal semana que vem; aí na outra, dia 24, nós faremos 

uma Sessão novamente, aí só de vetos, está tudo bem? Ninguém contra? 

Nós vamos ainda fazer uma Sessão dia 31. Eu pretendo fazer uma Sessão dia 6 de 

setembro, Deputado Sebastião Rezende, e nós faremos 2, 3 Sessões seguidas no dia 6 e talvez até 4, 

se for necessário. E aí nós liberamos o restante do mês de setembro e convocaremos apenas se houver 

urgência, alguma necessidade de alguma Sessão, está tudo bem? Vocês entenderam bem? Entendeu, 

Elizeu? 

Estou dizendo o seguinte: nós vamos fazer uma Sessão normal semana que vem no 

dia 17, as Sessões normais; dia 24, vamos fazer uma Sessão exclusivamente para votar vetos, porque 

nós já temos mais de 30... Até lá, acho que vai dar uns 30 vetos, e aí nós vamos votar isso no dia 24. 

Daí nós vamos fazer uma Sessão no dia 31 normal e nós vamos fazer no dia 6, que 

antecede o dia 7 de setembro, aí nós faríamos pelo menos umas 4 Sessões, 3 ou 4. E daí nós 

liberaríamos as 3 semanas seguintes, só convocaríamos se houver algo de urgência ou muita 

necessidade. 

Daí nós voltaremos já no dia 5 com todos os Deputados, os 24, reeleitos para a 

Sessão do dia 5. Assim, nós estamos desejando, né, e pedindo a Deus (RISOS). Aí, a Valdeníria está 

aqui... Olha, então vai ter 25. Eu também quero estar aí (RISOS), está certo! 

Sim, Deputado Cattani, sim.  
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O SR. GILBERTO CATTANI – Senhor Presidente, pela Ordem, eu só gostaria de 

opinar, é só uma opinião, o dia 6, senhor Presidente... O dia 7 é um dia muito importante, porque é o 

dia 7 de setembro, Dia da Independência. 

E é numa segunda, né? E tenho quase certeza de que muitos Parlamentares vão estar 

envolvidos nas suas bases, nas suas cidades, porque vai ter os desfiles do Sete de Setembro e tal, e é 

só uma sugestão, se puder... Daí é domingo, o Lúdio está falando que 5 é segunda... Bom, eu só acho 

que é muito em cima de um evento muito importante.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Dia 5, pode ser no dia 5, na 

segunda-feira. Eu acho legal, beleza, sugestão do Cattani é para o dia 6, que antecede... Então, nós 

faremos no dia 5, que seria na segunda-feira. Tá bom, tudo bem, todos concordam?  

Em votação. Aqueles que forem contra se manifestem. Ninguém se manifestou, 

Cattani, então está aprovado. A Sessão vai ser no dia 5 de setembro.  

Projeto de Lei nº 1.130/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Gilberto Cattani, 

que dispõe sobre a garantia de atendimento em instituições financeiras a usuários que obtiverem senha 

dentro do horário de funcionamento do atendimento ao público. O parecer é favorável da Comissão 

de Defesa do Consumidor e do Contribuinte.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 1.158/2021, do Deputado Dr. Eugênio, que denomina “Rodovia 

Erasmo Scarton” o trecho da Rodovia MT-140 até a BR-070 – Fazenda Paraíso. O parecer é favorável 

da Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transporte. 

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 1.158/2021, DE AUTORIA DO DEPUTADO DR. 

EUGÊNIO, QUE DENOMINA "RODOVIA ERASMO SCARTON" O TRECHO DA RODOVIA 

MT-140 DE 15KM QUE LIGA A BR-070 – FAZENDA PARAÍSO – À BR-364, NO MUNICÍPIO 

DE CAMPO VERDE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação.  

Projeto de Lei nº 40/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Max Russi, em 1ª 

votação, que institui o Fundo Estadual do Idoso (FEI-MT) e estabelece outras providências. O parecer 

é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 90/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Sebastião Rezende, 

que torna obrigatória a disponibilização de ar-condicionado nos veículos destinados ao transporte de 

pessoas enfermas da rede pública ou conveniada ao Sistema SUS. O parecer é favorável da Comissão 

de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o parecer 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 99/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Sebastião Rezende, 

que autoriza o Poder Executivo Estadual a manter a presença de professor mediador nas salas de aula 

de ensino básico regular das escolas públicas do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  
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Projeto de Lei nº 120/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, que 

institui a Semana Estadual da Conscientização sobre a Esquizofrenia. O parecer é favorável da 

Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 205/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Ulysses Moraes, que dispõe sobre os animais comunitários no âmbito do Estado de Mato Grosso. O 

parecer é favorável da Comissão de Agropecuária, Desenvolvimento Florestal e Agrário (E DE 

REGULARIZAÇÃO FUNDIÁRIA).  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 290/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, 

que dispõe sobre a obrigatoriedade de que, nas escolas públicas da rede estadual de ensino, exista 

espaço destinado a uso exclusivo dos professores. O parecer é favorável da Comissão de Educação, 

Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Requerimento de dispensa de pauta... 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputada Janaina Riva requer 

licença por 121 dias para tratar de assuntos particulares, a partir de 17 de agosto de 2022, apresenta 

proposta tal... Bom, em discussão... Janaina vai entrar de licença por 121 dias, em discussão. 

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o requerimento permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

 O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Nós vamos encerrar, vamos para 

as considerações finais. Deputada Valdeníria, pode usar a tribuna... Não, Deputado Delegado 

Claudinei.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Senhor Presidente, quero fazer uma importante 

abordagem aqui, um resumo, um relatório das ações do Governo Federal, e fazendo um comparativo, 

principalmente entre os anos 2015, 2016, 2020 e 2021. São ações voltadas a inflação, pobreza, 

programas sociais, criminalidade, emprego e desemprego.  

Com relação ao combate à inflação, em 2015 tínhamos uma inflação ainda bem 

maior, inclusive com corrupção comprovada, e o índice de 10,6%. Já em 2022, no governo Bolsonaro, 

a inflação caiu para 7,6 %. Mesmo com a pandemia e a guerra lá na Ucrânia, uma queda de 28,3%.  

Com relação à pobreza, de acordo com um levantamento do IBGE, comparando os 

anos 2015 e 2016, 55,2 milhões de pessoas no Brasil, um percentual da população de 27%, ou seja, 

de quando nós tínhamos uma população de 204,5 milhões no Brasil, agora em 2021 e 2020, com uma 

população de 212,6 milhões, aí nós temos... Claro, ainda um percentual muito grande de pobreza 

extrema, mas já diminuindo, com 50,9 milhões e um percentual de 24,1%, são quase 3% a menos. 

E observando também que, enquanto a pobreza no mundo aumentou 40% desde a 

pandemia e a guerra, o Brasil teve um impacto 3 vezes menor do que no resto do mundo, ou seja, em 

2 anos, no governo Bolsonaro, 14 milhões de brasileiros foram impedidos de entrar na linha da 

pobreza.  
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Programas sociais, alguns exemplos são o auxílio de 600 reais, beneficiando 39 

milhões de famílias, totalizando até junho deste ano um valor de 8,9 bilhões em repasses. Tivemos 

também, no Programa Alimenta Brasil, 500 milhões de reais em repasses para compra de alimentos 

produzidos pela agricultura familiar, garantindo renda mínima aos produtores. 

E o auxílio caminhoneiro e taxista, um voucher de mil reais durante seis meses para 

cada caminhoneiro cadastrado, com objetivo de compensar a alta no preço de combustíveis, e também 

igualmente para cada taxista cadastrado no programa desse auxílio.   

Na criminalidade, uma redução importante também, uma redução recorde de 

homicídios e crimes violentos. Em 2016, foram quase 70 mil homicídios; em 2021 foram 40 mil, ainda 

alto, mais 30 mil homicídios a menos, né? Comparando esses 5 anos, maior redução na história de 

homicídios no Brasil, apreensões recordes de drogas e entorpecentes, maior operação conjunta para a 

prisão de pedófilos no Brasil. 

Questão dos... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais dois minutos para o 

Deputado Claudinei.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – ...a questão dos empregos, geração de 

empregos. O Brasil criou 1,3 milhão de empregos formais, com carteira assinada, no primeiro 

semestre de 2022. São 6 meses consecutivos de saldo positivo em contratações no mercado formal. 

Na construção civil, desde 2016 o número de empregos nunca foi tão alto, um 

aumento de 30% em 2 anos, mais de 7 milhões de pessoas empregadas na construção civil. Outro 

exemplo, são 4 milhões de empresas abertas em 2021, ou seja, são 20% a mais em relação a 2020. 

Isso representa novos postos de trabalho.  

E agora falando do desemprego, claro que ainda é alto, mas o Brasil apresenta queda 

no número de desemprego. Em 2021, o Brasil tinha 14% de desempregados; em abril de 2022, são 

10,5%. O desemprego também vem caindo no Brasil mesmo com essa pandemia que tivemos há mais 

de 2 anos. Então, tá aí! Os brasileiros estão recuperando os empregos, retornando ao mercado de 

trabalho. 

Mais uma vez, parabenizar as ações do Governo Federal, do presidente Bolsonaro e 

toda sua equipe, e fazendo o possível e o impossível para que o nosso País continue crescendo em 

relação a outros países no mundo. 

Então, parabéns, capitão Bolsonaro, estamos juntos sempre!  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Delegado 

Claudinei. 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não havendo mais ninguém para 

usar a tribuna, declaro encerrada a Sessão e convoco para a Sessão Ordinária da próxima semana, da 

quarta-feira da semana que vem. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE - DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, DR. GIMENEZ, VALDENÍRIA 

DUTRA, PAULO ARAÚJO, SEBASTIÃO REZENDE, NININHO, THIAGO SILVA, XUXU DAL 

MOLIN, ULYSSES MORAES E CARLOS AVALLONE; BLOCO RESISTÊNCIA 

DEMOCRÁTICA - JANAINA RIVA, PROFESSOR ALLAN KARDEC, DELEGADO 

CLAUDINEI, JOÃO BATISTA DO SINDSPEN, VALDIR BARRANCO E LÚDIO CABRAL; 
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BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: ELIZEU NASCIMENTO, GILBERTO CATTANI, 

VALMIR MORETTO, FAISSAL, DR. EUGÊNIO E MAX RUSSI. DEIXOU DE PARTICIPAR O 

SEGUINTE SR. DEPUTADO:  DR. JOÃO.) 
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